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【真题热身】
1．（2023·全国乙卷·理科）已知圆锥PO的底面半径为
[image: image1.wmf]3

，O为底面圆心，PA，PB为圆锥的母线，
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，若
[image: image3.wmf]PAB

D

的面积为
[image: image4.wmf]93
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，则该圆锥的体积为（     ）
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2．（多选题）（2023·新高考Ⅰ卷）下列物体中，能够被整体放入棱长为1m的正
方体容器（容器壁厚度忽略不计）内的有（     ）

A．直径为
[image: image9.wmf]0.99m

的球体

B．所有棱长均为
[image: image10.wmf]1.4m

的四面体

C．底面直径为
[image: image11.wmf]0.01m

，高为
[image: image12.wmf]1.8m

的圆柱体

D．底面直径为
[image: image13.wmf]1.2m

，高为
[image: image14.wmf]0.01m

的圆柱体

3．（2023·全国乙卷）已知点
[image: image15.wmf],,,

SABC

均在半径为2的球面上，
[image: image16.wmf]ABC

D

是边长为3的等边
三角形，且
[image: image17.wmf]SA
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平面
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，则
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4．（2023·全国甲卷·理科）在正方体
[image: image20.wmf]1111

ABCDABCD
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中，E，F分别为棱AB，
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CD

的中点，则以EF为直径的球的球面与该正方体的棱共有____________个公共点．

【典例突破】
考向1  外接球问题
例1．（1）（2023·湖南岳阳市三模）如图，已知三棱锥
[image: image22.wmf]DABC
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的所有顶点都在球
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的球面上，
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的大小为
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，若球
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的表面积等于
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，则三棱锥
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的体积为（     ）
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（2）（2024·浙江湖州市二模）正四棱台
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，其上、下底面的面积分别为
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，
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，该正四棱台的外接球的表面积为
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，则该正四棱台的侧面积为      ．

【总结提炼】
多面体与球切、接问题的求解方法
（1）涉及球与棱柱、棱锥的切、接问题时，一般过球心及多面体的特殊点（一般为接、切点）或线作截面，把空间问题转化为平面问题求解；

（2）利用平面几何知识寻找几何体中元素间的关系，或只作内切、外接的几何体的直观图，
确定球心的位置，弄清球的半径（直径）与该几何体已知量的关系，列方程（组）求解．

【对点训练】
（1）（2023·湖南长沙市二模）《九章算术》卷五《商功》中描述几何体“阳马”为“底面为矩形，一棱垂直于底面的四棱锥”，现有阳马
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（如图），
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，
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，点E，F分别在棱
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上，则当空间四边形
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的周长最小时，三棱锥
[image: image47.wmf]PADF

-

外接球的表面积为（     ）
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（2）（2024·福建福州市一模）已知三棱锥
[image: image53.wmf]-

PABC

中，
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为等边三角形，
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，
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，则三棱锥的外接球的半径为      ．

考向2  内切球问题
例2．（1）（2023·湖南益阳市一模）金刚石的成分为纯碳，是自然界中天然存在的最坚硬物质，它的结构是由8个等边三角形组成的正八面体，如图，某金刚石的表面积为
[image: image59.wmf]183

，
现将它雕刻成一个球形装饰物，则可雕刻成的最大球体积是（     ）
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（2）
[image: image65.wmf](

多选题
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（2023·广东东莞市一模）已知三棱锥
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的棱长均为
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，其内有
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个小球，球
[image: image70.wmf]1

O

与三棱锥
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的四个面都相切，球
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与三棱锥
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的三个面和球
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都相切，依此类推……球
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的三个面和球
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的表面积为
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，体积为
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C．数列
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为等差数列              D．数列
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【对点训练】
（2024·湖北武汉市三模）已知圆锥
[image: image87.wmf]SO

的母线
[image: image88.wmf]5

SA

=

，侧面积为
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，则圆锥
[image: image90.wmf]SO

的内切球半径为        ；若正四面体
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能在圆锥
[image: image92.wmf]SO

内任意转动，则正四面体
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的最大棱长为        ．
【总结提炼】
多面体与球切、接问题的求解方法
（1）涉及球与棱柱、棱锥的切、接问题时，一般过球心及多面体的特殊点(一般为接、切点)或线作截面，把空间问题转化为平面问题求解.
（2）若球面上四点P，A，B，C构成的三条线段PA，PB，PC两两垂直，且PA＝a，PB＝
b，PC＝c，一般把有关元素“补形”成为一个球的内接长方体，根据4R2＝a2＋b2＋c2求解.
（3）正方体的内切球的直径为正方体的棱长.
（4）球和正方体的棱相切时，球的直径为正方体的面对角线长.
（5）利用平面几何知识寻找几何体中元素间的关系，或只作内切、外接的几何体的直观图，
确定球心的位置，弄清球的半径(直径)与该几何体已知量的关系，列方程(组)求解．
考向3  截面与交线问题
例3．（1）（2023·湖北武汉市三模）已知点P在棱长为
[image: image94.wmf]a

的正方体
[image: image95.wmf]1111
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的外接球O的球面上，则当过A，C，P三点的平面截球O的截面面积最大时，此平面截正方体
表面的截线长度之和L=（　　）
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（2）（2023·广东茂名市二模）如图，正三棱锥
[image: image100.wmf]-

PABC

的底面边长为2，点Р到平面ABC距离为2，点M在平面PAC内，且点M到平面ABC的距离是点P到平面ABC距离的
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，过点M作一个平面，使其平行于直线PB和AC，则这个平面与三棱锥表面交线的总长为（    ）
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【对点训练】
（2023·浙江湖州市三模）在正方体
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中，平面
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过点B，D，平面
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，则当平面
[image: image111.wmf]ab

、

分别截正方体所得截面面积最大时，平面
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【课后巩固】
1．（2024·河北唐山市一模）已如A，B，C是半径为1的球O的球面上的三个点，且
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^

，


[image: image118.wmf]1

ACBC

==

，则三棱锥
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2．（2024·山东泰安市二模）已知四面体
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的各顶点都在同一球面上，若
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，则该球的表面积是（      ）
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3．（2024·福建莆田市三模）如图，在边长为4的正方形
[image: image133.wmf]ABCD

中，点
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的中点，将
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[image: image147.wmf]A

¢

，则三棱锥
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（2023·浙江嘉兴市一模）已知正四面体
[image: image155.wmf]PABC

的棱长为1，点O为底面△
[image: image156.wmf]ABC

的中心，

球О与该正四面体的其余三个面都有且只有一个公共点，且公共点非该正四面体的顶点，则球O的半径为（      ）
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（2023·广东深圳市三模）若正三棱柱
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的所有顶点都在同一个球O的表

上，且球O的体积的最小值为
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，则该三棱柱的侧面积为（       ）
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6．（多选题）（2024·山东济南市一模）如图，在棱长为2的正方体
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中，E，F，G分别是棱
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的中点，则（      ）
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A．直线
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C．直线
[image: image172.wmf]1
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与平面
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所成角的正切值为
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D．过点B，E，F的平面截正方体的截面面积为
[image: image175.wmf]9
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7．（多选题）（2023·浙江杭州市二模）如图，圆柱内有一个内切球，这个球的直径恰好与圆柱的高相等，
[image: image176.wmf]2

O

，
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分别为圆柱上、下底面的圆心，O为球心，EF为底面圆
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的一条直径，若球的半径
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A．球与圆柱的体积之比为
[image: image181.wmf]2:3


B．四面体CDEF的体积的取值范围为
[image: image182.wmf](
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C．平面DEF截得球的截面面积最小值为
[image: image183.wmf]4
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D．若P为球面和圆柱侧面的交线上一点，则
[image: image184.wmf]PEPF
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的取值范围为
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8．（多选题）（2024·广东汕头市二模）用一个不垂直于圆锥的轴的平面截圆锥，当圆锥的轴与截面所成的角不同时，可以得到不同的截口曲线，也即圆锥曲线.探究发现：当圆锥轴截面的顶角为
[image: image186.wmf]2
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时，若截面与轴所成的角为
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，则截口曲线的离心率
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，由此知截口曲线是抛物线.如图，圆锥
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A．若
[image: image203.wmf]MN
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，则截口曲线为圆

B．若
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与
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所成的角为
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，则截口曲线为椭圆或椭圆的一部分

C．若
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D．若截口曲线是离心率为
[image: image208.wmf]2
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9．（2024·浙江宁波市三模）在三棱锥
[image: image210.wmf]ABCD

-

中，
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，平面
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的中点
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，且与
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垂直，则当
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截此三棱锥所得的截面面积最大时，三棱锥
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的外接球的表面积为        ．
10．（2024·河北秦皇岛市二模）已知正三棱台
[image: image218.wmf]111

ABCABC
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的所有顶点都在表面积为
[image: image219.wmf]65

p

的球O的球面上，且
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，则正三棱台
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的体积为           .

11．（2024·山东烟台市一模）在三棱锥
[image: image222.wmf]PABC
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中，
[image: image223.wmf]22
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，且
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，
[image: image225.wmf]EF

，

分别是
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，

的中点，
[image: image227.wmf]90
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，则三棱锥
[image: image228.wmf]PABC
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外接球的表面积为        ，该三棱锥外接球与内切球的半径之比为        .
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